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บทที่ 5 งานและพลังงาน   
 
ขอสอบเลือกตอบ 
ขอ 1.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง  4 พฤติกรรม ความรูความจํา 
ขอความเกี่ยวกับพลังงานจลนและพลังงานศักยตอไปนี้ ขอใดถูกตอง 
1. พลังงานจลนเกี่ยวของกับตําแหนง พลังงานศักยเกีย่วของกับการเคลื่อนที่ 
2. พลังงานจลนเกี่ยวของกับการเคลื่อนที่ พลังงานศักยเกี่ยวของกับตําแหนง 
3. พลังงานจลนเกี่ยวของกับการเคลื่อนที่และตําแหนง พลังงานศักยเกี่ยวของกับตําแหนง 
4. พลังงานศักยเกีย่วของกับการเคลื่อนที่และตําแหนง พลังงานจลนเกีย่วของกับตาํแหนง 
คําตอบ 2 
 
ขอ 2. ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 1  พฤติกรรม การนําไปใช 
วัตถุมวล 0.25 กิโลกรัม ไถลลงตามพื้นเอียงทํามุม 37 องศา กับแนวระดับ ที่มีสัมประสิทธิ์ความ
เสียดทาน ( μ ) เทากับ 0.2 จงหาพลังงานความรอนที่เกิดจากการเสียดสีระหวางผิววัตถุกับพื้นเอียง
ในระยะทาง 2 เมตร (กําหนดให sin 37๐ = 0.6,  cos37๐ = 0.8 และ g = 10 m/s2) 
1. 0.8 J  2.  2.2 J  3.  2.9 J  4.  4.9 J 
คําตอบ 1 
เฉลย   
 
 
 
   
 
 
แรงเสียดทาน  f  = θμ cosmg  

พลังงานความรอน = θμ cosmg s×  = m28.0s/m10kg
4
12.0 2 ×××× = 0.8 J          

 
ขอ 3.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 1  พฤติกรรม การนําไปใช 
สปริงมีความยาวปกติ 50 เซนติเมตร แขวนกับมวล 100 กรัม และอยูในแนวระดับดังรูป เมื่อปลอย
มวลใหเคลื่อนลง ที่ตําแหนงต่ําสุดสปริงยืดออก 16 เซนติเมตร จงหาอัตราเร็วของมวลที่ตําแหนง
ต่ําสุด  (กําหนดใหคาคงตัวของสปริง k = 20 N/m  และ g = 10 m/s2) 
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1. 1.5   m/s 2.  2.3  m/s 3.  2.8  m/s 4.  3.6 m/s 
คําตอบ 3 
เฉลย ตอนแรก ระบบมีพลังงานรวม 1E     =    KE + PE    =  0 

 ตอนหลัง ระบบมีพลังงานรวม 2E    =    mglllkmv −−+ 2
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                            v     =   2.8 m/s 
 
ขอ 4.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 1  พฤติกรรม การนําไปใช 
สปริงซึ่งมีคาคงตัวของสปริง 60 นิวตันตอเมตร ติดอยูกับกําแพง ดังรูป ถาดันวัตถุมวล 100 กรัม ที่
วางบนพื้นระดับไปกดสปริงใหหดสั้นลงเปนระยะ 10 เซนติเมตร จากนั้นปลอย ถาพื้นมี
สัมประสิทธิ์ความเสียดทานเทากับ 0.2  มวลจะเคลื่อนที่จากตําแหนงเริ่มปลอยออกไปเปนระยะทาง
เทาใดกอนจะหยุด (มวลไมยึดติดกับสปริง) 
 
 
 
 
 
1.  0.10 m  2.  0.15 m  3.  1.5 m  4.  15 m 
คําตอบ 3 

เฉลย 2
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ขอสอบเขียนตอบ 
ขอ 1.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 3 พฤติกรรม การนําไปใช 
ในระบบเครื่องผอนแรง ดังรูป เพื่อจะดึงน้ําหนัก 400 นิวตันใหเคลื่อนขึ้นชาๆ ตองออกแรงดึงเชือก 
260 นิวตัน เมื่อน้ําหนักนี้เคลื่อนขึ้นเปนระยะ 2.5 เมตร พลังงานที่สูญเสียที่ระบบรอกเทากับเทาใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
เฉลย 
จากรูปเพื่อใหน้ําหนกัเคลื่อนขึ้นเปนระยะ 2.5 m ตองดงึเชือก A เปนระยะ 5 m       
งานที่แรงทํา             =     Fs      =  260 N × 5 m     =    1300 J  
พลังงานศักยของมวลที่เพิ่ม      =    mgh   =  400 N × 2.5 m  =    1000 J   
พลังงานที่สูญเสียที่ระบบรอก  =     1300 J – 1000 J               =     300 J      
 

แนวการใหคะแนน 
1. แสดงใหเหน็วาระยะทางเทากับ 5 เมตร  1 คะแนน 
2. หางาน     1 คะแนน 
3. หาพลังงานศักย     1 คะแนน 
4. หาพลังงานที่สูญเสีย     1 คะแนน 

 


